國中自然與生科一下[image: image3.png]


 [image: image3.png]

(公民試題由第26題至第50題，一題4分，滿分100分。)
一、配合題

請依表格中的優缺點敘述，選出1~4題最合適的答案。

配合選項:
(A)核心家庭 (B)聯合家庭 (C)折衷家庭 (D)頂客家庭
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二、是非題（正確畫A、錯誤畫B）
30.一般來說，家庭是我們最早接觸的團體。
31.在民法的規定中，男女結為夫妻稱配偶，配偶屬於姻親。

32.親權是指父母親對於未成年子女，具有保護及教養的權利。
33.重組家庭又稱為三代家庭。
34.農業社會人們安土重遷，但隨著工業化與都市化的發展，人們不

   再侷限單一居住與就業場域。

35.傳統社會強調「男主外，女主內」，但隨著性別平等觀念的興起，

   婦女不再受限於傳統，也能開始外出就業。
三、選擇題
36.依據聯合國訂定的標準，「高齡社會」指：該地區 （甲）歲以上
 人口，佔總人數的比例超過（乙）％。上述（甲）跟（乙）兩空格 

 中，應分別填上？ (A) 60、7 (B) 60、14 (C) 65、7 (D) 65、14。

37.學完民法親屬關係後，進志試圖將自己的親戚分類做成下表，請
 問進志分類表中哪一項是錯誤的？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。
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38.我國於 2007年開始推動「長期照顧十年計畫」，其內容包括了居
 家護理、喘息服務、日照中心等等，請問這項計畫主要在解決台灣
 社會的哪一項問題？ 
 (A)生育率降低、幼兒照顧不易 。

 (B)家庭由生產單位轉變為以消費為主，經濟功能下降 。

 (C)家庭暴力案件激增，妥善安置與保護被害人權益 。

 (D)家庭結構變遷與人口高齡化現象。
39.依我國民法規定，以下哪兩個人不在「姻親」範圍內？ 
 (A)心嵐跟伯母的哥哥           (B)玉詩跟表妹的先生 
 (C)智明的太太跟智明的舅媽 
 (D)書華的丈夫與書惠的丈夫（書華、書惠為姊妹） 
40.上完公民課，同學們紛紛討論起「家庭平權」的觀念，請問以下
 何人的說法是正確的？ (A)健欣 (B)婉玲 (C)怡芳 (D)亞庭 。
 健欣：夫妻中薪資較高者應負擔家庭經濟，另一人負責家務，未成  

      年子女不用負擔責任。 
 婉玲：子女有撫養父母的義務，但若有被家暴的情況，可請求法院
      免除或減輕撫養義務。 
 怡芳：對於子女將來念哪一間學校，父母親有不同的意見，應以主
      要負擔經濟者的意見為主。 
 亞庭：父母離婚，小孩撫養權優先判給父親，但若父親經濟情況不
      好，則由法院依子女最佳利益做決定。
41.綠言在過年時去拜訪親戚，拜訪的先後順序為血親→姻親 →血
 親，請問她的拜訪路線最有可能是下列哪種組合？ 
 (A)外婆→叔叔→姑姑        (B)養子→公婆→舅舅 
 (C)祖父→嬸嬸→伯母        (D)叔叔→堂哥→弟弟。
42.根據法扶基金會提供的新住民扶助案件數據，新住民官司案件量
 年年增加，其中又以離婚官司佔最大宗。律師朱芳君說，離婚多是 

 起因於文化差異的歧視，台灣夫家認為自己「有付錢」，就對新住
 民另一半存有不合理的期待或要求，導致紛爭。請問根據上文，下
 列敘述何者正確？
 (A)跨國婚姻離婚率的提高，將增加血緣家庭的比例。 
 (B)政府舉辦新移民相關活動，有助於不同文化的了解與包容。 
 (C)為推廣配偶平權，法律規定跨國婚姻夫妻財產一定要分別管理。 
 (D)政府應限制新移民說母語，以幫助新移民盡早融入社會。 
43.有關家庭功能的轉變，下列敘述何者正確？ 
 (A)家庭的經濟功能轉變為以生產為主。 
 (B)傳播媒體及教育機構取代了家庭的保護與照顧功能。 
 (C)社會福利、安養機構可補足家庭保護與照顧功能。
 (D)收養子女可以補充部分家庭的教育功能。

44.郭靖與黃蓉已有親生女兒郭襄與郭芙，仍想收養楊過當養子。下 

 列有關收養的敘述何者正確？ 
 (A)只要楊過同意，便能成立正式的收養關係。 
 (B)成立收養關係後，若郭襄喜愛楊過，兩人仍可結為夫妻。
 (C)楊過雖是養子，仍可擁有郭靖與黃蓉的財產繼承權。 
 (D)收養一旦成立，郭靖一家便成為繼親家庭。 
45.承上題，收養關係成立後，楊過娶了小龍女與郭靖一家住在一 

 起，但小龍女常因早起練功吵醒家人，而郭芙在金錢上的揮霍無 

 度，也讓清心寡慾的小龍女看不慣，兩人逐漸心生嫌隙，郭芙幾乎
 天天用難聽字眼辱罵小龍女。請問下列何者正確？ 
 (A)文中提及的家庭衝突未包含家務分工衝突。 
 (B)小龍女與郭芙屬於姻親中的妯娌關係。 
 (C)處理衝突的第一步驟，是直接撥打1950家暴專線。 
 (D)雖郭芙天天辱罵小龍女，但因未施以身體上的傷害行為，所以
    不屬於家庭暴力。
46.我國老化指數已破百，老化指數是我國國民老年人口對幼年人口
 的比，當老年人口大於幼年人口時，指數便會大於100，因此，今
 年 2 月指 數達到 100.18，較去年 2 月底 93.50 增加 6.68，即 

 反應出我國國民老化情形嚴重。請問下列敘述何者正確？ 
 (A)因應措施是導入外籍勞工來填補幼年人口 。
 (B)對國家發展將產生有利的影響 。
 (C)是出生率提高所致。
 (D)台灣將面臨勞動力不足的窘境。
四、題組題
題組(47~50題)：
    一名就讀托兒所小班的四歲女童，慘遭長期失業、酗酒的父親毆打，幸好托兒所老師發現後通報社工人員送醫治療。據警方調查，女童沒有其他兄弟姊妹，母親是大陸籍配偶，父親長期失業在家、經常酗酒，喝酒之後動輒對家人動粗，女童已經不只一次遭到父親毆打，為了避免家暴案件重演，社工員已經把女童安置在寄養家庭，警方近日內將通知女童的父親到案說明，依照家庭暴力防治法偵辦。
47.若女童父親長期失業造成家庭生活困難，影響的是何種家庭功
能？ (A)生育。 (B)經濟。 (C)教育。 (D)保護與照顧 
48.為避免女童繼續被毆打，社工將女童安置在寄養家庭，補足了家
庭的何種功能？ (A)生育(B)經濟 (C)教育 (D)保護與照顧。
49.對於文中案例的解決方法，下列敘述何者正確？ 
(A)依家庭暴力防治法，受害人可向檢察官聲請保護令。
(B)若女童的媽媽與女童的爸爸離婚，便無法聲請保護令。 
(C)警察可依據民法，停止女童父親的親權。 
(D)若女童父親未善盡責任，女童成年後可減輕扶養父親之義務。
50.下列有關保護令可核發的內容，何者正確？(甲)能禁止加害人對家庭成員施加暴力。(乙)能禁止加害人直接或間接 對被害人進行跟蹤、通話、通信。(丙)能要求加害人遷出 被害人的住居所。(丁)要求加害人遠離被害人的住居所或學校。 
(A)甲乙丙  (B)乙丙丁  (C)甲乙丁 (D)甲乙丙丁。
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